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PSIHOTERAPIJA I VRLI NOVI SVET

Psihoterapija je u velikoj meri definisana dominantnim društvenim 
trendovima i zavisna od aktuelnih potreba ljudi, njenih korisnika. 
Ovi trendovi utiču na evoluciju psiholoških problema i potreba klije-
nata, pa tako i na određenje, metode i ciljeve psihoterapije. Vrli novi 
svet, kao tema iz romana Džordža Orvela, odabrana je kao glavna 
tema jedanaestog Kongresa psihoterapeuta Srbije upravo da bismo 
mogli da odredimo granice u novom svetu koji su aktuelni u psiho-
terapijskoj praksi kao što su brak, materinstvo i porodica sa ciljem 
uspostavljanja mentalnog zdravlja. 

Globalizacija predstavlja proces koji se proširio na čitav svet. Glo-
balizacija predstavlja povezivanje u ekonomiji, ali ne samo u eko-
nomskom životu već i u kulturi i u svakodnevnom životu. Mediji, pre 
svega, radio, televizija a onda i internet, omogućuju da se informacije 
brzo šire, te samim tim neke pojave postaju globalne i masovne. Ne 
treba zaboraviti ni da globalizacija donosi i nove društvene pokre-
te, nove profesije i nova zanimanja, novi način života i percipiranja 
istog. Sve što je nekada bila samo zamisao, danas sa sve dostupnijim 
sadržajima možemo se informisati na različite načine, učiti i „zaviriti“ 
u sve sfere društvenih dešavanja. Da li je globalizacija donela samo 
pozitivne tokove društvu i svetskom poretku generalno ili su oni ne-
gativni potisnuli pozitivne koji su vidljiviji i opipljiviji? Dramatična 
unapređenja informatičke tehnologije, komunikacije i masovnih me-
dija, kao i brzina promena u geopolitičkoj sferi uzrokuju promene do-
minirajućih potreba savremenog čoveka i načina njihovog zadovolje-
nja i postavljaju pred njega nove adaptivne zadatke. Ovako izmenjen 
egzisencijalni milje redefiniše dominirajuću paradigmu savremene 
psihoterapije, menjajući dominantni cilj, etiku i socijalna očekivanja 
u odnosu na njene ishode i ciljeve. Tehnološka revolucija i revolucija 
vremena odražavaju se i na evoluciju post-postmoderne paradigme u 
psihoterapiji. Ne dešava se kriza paradigme, već promene ciljeva i oče-
kivanja od psihoterapije reflektuju realnost trenutka u evoluciji društva. 
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U budućnosti se može očekivati da će doći do stvarne integracije svih 
modaliteta  u psihoterapiji (‘transparadigma’) u cilju susretanja po-
treba modernog čoveka. Identitet budućih psihoterapeuta će se sve 
više oslanjati na transmodalitet, kao što će teorije ličnosti i psihote-
rapijski proces postati transteorijske.

Kongres psihoterapeuta Srbije jeste prostor u kojem se stiču svi 
profesionalci koji se bave mentalnim i emotivnim zdravljem, ne samo 
iz Srbije, nego i iz regiona, ali i iz inostranstva. Posebno je značajan 
doprinos psihoterapeuta koji se iz dijaspore vraćaju u Srbiju kako bi 
sa domaćim kolegama razmenili svoje znanje i svoja iskustva.

Kako u okviru Saveza društava psihoterapeuta Srbije koja je i član 
Evropske asocijacije za psihoterapiju, postoji više različitih naučno 
priznatih psihoterapijskih škola (modaliteta), kongres je mesto gde 
se zajednički razmenjuju znanja, tehnike, iskustva, rezultati istra-
živanja, što doprinosi boljem upoznavanju različitosti i otkrivanju 
sličnosti u pristupima, kao i izgradnju zajedničkog identiteta psiho-
terapeuta kao identiteta koji nadilazi identitete u pripadnosti pojedi-
načnim modalitetima.

U okviru Saveza društava psihoterapeuta Srbije ustanovljena je 
i godišnja nagrada za razvoj psihoterapije u Srbiji koja nosi ime dr 
Vladete Jerotića, a koja će ove godine biti dodeljena po četvrti put.

Predsednik naučnog odbora
Prof dr Gordana Dedić
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SIMPTOMI TAIĐIN KJOFUŠA I SOCIJALNE 
FOBIJE I NJIHOVA POVEZANOST SA 

IRACIONALNIM UVERENJIMA                             

Tamara Petrović, Doc. dr Nikola Petrović*
Filozofski fakultet*

U S M E N O  S A O P Š T E N J E

Odnos i povezanost socijalne fobije (SP) i taiđin kjofuša (TK) već de-
cenijama pokreće naučnike ka sprovođenju istraživanja u cilju utvr-
đivanja i osvetljavanja njihovog međusobnog odnosa. Kako ovakav 
tip istraživanja nije sprovođen na istočnoevropskoj populaciji, sma-
trali smo da je od velikog značaja da ispitamo izraženost i povezanost 
ovih konstrukata na uzorku studenata koji pohađaju različite fakul-
tete u Srbiji. Pored toga, cilj je bio ispitati da li i u kojoj meri sklonost 
ka iracionalnim procesima razmišljanja mogu predvideti izraženost 
simptomatologije koja odlikuje socijalnu fobiju i taiđin kjofušo. U te 
svrhe su korišćeni sledeći instrumenti: Skala socijalne fobije, Skala 
Taiđin kjofuša i Upitnik iracionalnih uverenja, koji je konstruisan od 
strane autorke ovog rada. Opisana skala se sastojala iz dva subtesta: 
jedan je predstavljao alocentričnu orijentaciju u iracionalnom proce-
suiranju različitog seta okidača povezanih sa socijalnim situacijama, 
dok je drugi predstavljao egocentričnu orijentaciju u istom pogledu. 
Uzorak je sačinjavalo 727 ispitanika, prosečnog uzrasta od 22 godine. 

Rezultati dobijeni u ovoj studiji ukazuju na visoku pozitivnu ko-
relaciju između socijalne fobije i taiđin kjofuša. Faktorska analiza 
dva testa kojima su mereni SP i TKS pokazuje da je prvim fakto-
rom objašnjeno preko 50% varijanse na oba testa pojedinačno, a 
kvalitativnom analizom ekstrakovanih faktora uočeno je da među 
njima postoji značajna sličnost. Hijerarhijska linearna regresija je 
ukazala na to da rezultati sa upitnika kojima se meri stepen iraci-
onalnosti oba tipa, statistički značajno predviđa i TKS i SP. 
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Kako je i pretpostavljeno, iracionalna uverenja koja su egocentrič-
no orijentisana nešto bolje predviđaju SP u odnosu na iracionalna 
uverenja koja su alocentričnog tipa. Međutim, iako je suprotan nalaz 
bio očekivan kada je u pitanju predviđanje TKS, ova hipoteza nije 
potvrđena, te iracionalna uverenja egocentričnog tipa takođe nešto 
bolje predviđaju TKS spram alocentrično orijentisanih. Ovakvi re-
zultati nisu kompromitovani uvođenjem socioekonomskog statusa i 
pola kao potencijalno konfundirajućih varijabli. Opisani nalazi upu-
ćuju na značaj daljeg proučavanja oba tipa socijalne fobije, potrebi za 
njihovim boljim prepoznavanjem i većom vidljivošću, kao i potenci-
jalnih dobrobiti u korišćenju Racionalno-emotivno bihejvioralne te-
rapije u njihovoj konceptualizaciji i tretmanu.

Ključne reči: socijalna fobija, taiđin kjofušo, iracionalna uverenja, 
kultura
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